

ПРАВООЗАЩИТНЫЙ ЦЕНТР "МЕМОРИАЛ"

MEMORIAL HUMAN RIGHTS CENTER

127051, Россия, Москва, Малый Каретный пер., д. 12
Тел. +7 (495) 225-3118
Факс +7 (495) 624-2025
E-mail: memhrc@memo.ru
Web-site: <http://www.memo.ru/>



15 апреля 2013 года

Дагестан: зачистка в селе Гимры не завершена *Жителям не разрешают вернуться в свои дома*

11, 12 и 13 апреля 2013 года вблизи села Гимры Унцукульского района Республики Дагестан, где живут около пяти тысяч человек, проходила спецоперация, по масштабам и образу действий силовиков напоминающая зачистки времен чеченских войн. Согласно сообщению, опубликованному на сайте Национального антитеррористического комитета (НАК) ФСБ РФ, сотрудники республиканских управлений ФСБ и МВД РФ обнаружили в окрестностях села Гимры, в горном ущелье, группу вооруженных боевиков, среди которых, по оперативным данным, был один из ответственных за убийство видного религиозного деятеля Дагестана. Операция началась после того, как боевики открыли огонь по силовикам и один боец ФСБ был ранен. Ответным огнем один боевик был убит, еще один – ранен (<http://nak.fsb.ru/>). Затем, по информации СМИ, силовики блокировали село, стянув к нему несколько спецподразделений, бронетехнику и вертолеты. Жителям предложили ради их безопасности покинуть Гимры. Из села вышли около 300 человек. После часть боевиков прорвалась из села, но их вскоре блокировали в ущелье, где трое из них были убиты (<http://lenta.ru/news/2013/04/12/dagestan/>).

14 апреля сотрудники Правозащитного центра «Мемориал» посетили жителей села Гимры, разместившихся во временном поселке в двух километрах от села. Те обратились к правозащитникам с коллективным заявлением, в котором описали подробности происшедшего. 11 апреля, в 8:00, гимринцы слышали первые выстрелы за селом. По их словам, ни их, ни главу администрации села не предупредили о готовящейся спецоперации. Ущелье рядом с селом тоже было оцеплено силовиками, начался его обстрел. К 14:00 в село стянули большое число силовиков в масках и камуфляже на различной военной технике. Началась стрельба. Жители стали в спешке, панике собираться и покидать Гимры. Школьники, возвращавшиеся домой, разбегались от страха, кричали, плакали, звали на помощь. Некоторые женщины побежали к ним навстречу и не могли их найти. Все были в истерике, панике. Учителя не могли справиться с паникой, возникшей у старшеклассников, - те готовы были выпрыгивать из окон. От испуга у нескольких пожилых жителей случились сердечные приступы, у одного - инсульт.

Сельский мулла призвал жителей собраться на площади в центре села. К 16:00 люди пришли на площадь. Многие не смогли захватить из дома самое необходимое. Приносили инвалидов, завернутых в одеяла. С площади стали отправлять детей и стариков с теми, у кого были машины. Уезжали под автоматную стрельбу. Большинство сельчан ушло пешком во временный поселок. Некоторые вышли через туннель и уехали к родственникам в Буйнакск и Хасавюрт. Утром 12 апреля силовики объявили эвакуацию. Через главу администрации села силовики передали, что разрешают женщинам забрать из домов документы и вещи. Те пешком отправились в село. В это время никто не стрелял. Как рассказали гимринцы, 13 апреля силовики начали делать обыски. Они переворачивали в домах все вверх дном, ломали двери, разбивали технику.

Гимринцы боятся, что разместившиеся в селе силовики бесчинствуют, пилят плодовые деревья, режут скот. Спецоперация еще не завершена. Силовики не позволяют

жителям вернуться в свои дома. Во временном поселке нет предметов первой необходимости, одежды, не хватает продуктов. В двух комнатах живут до восьми семей, с детьми, стариками. Мужчины спят в мечети, в машинах, детском саду, школе. ПЦ «Мемориал» обеспокоен не только судьбой жителей села Гимры, но и в целом эскалацией вооруженного противостояния. Происходящее напоминает зачистки времен первой и второй чеченских войн.

ПЦ «Мемориал» отправил в прокуратуру Республики Дагестан заявление с просьбой проверить, вводился ли режим контртеррористической операции на территории села Гимры, законны ли действия сотрудников силовых структур, а также привлечь виновных к ответственности.